

8月8日,深圳市首座移动式变电站——110千伏盐田临时变电站(以下简称“临时站”)投运,变电容量为80兆伏安,进一步提高了片区供电可靠性,同时为盐田变电站综合改造项目建设加足马力。

俯瞰原110千伏盐田变电站,数十个橙黄色“积木”紧贴它站依次排列。镜头拉近,原来一个个“积木”是临时站的设施储能舱,放置了GIS、主变设备等二次设备,舱与舱之间连接即可完成变电站安装。

像这样的临时变电站,在业内被称为移动式变电站,具有体积小、机动性强、建成投运时间短等特点。本次投运

的临时站占地945平方米,比同电压等级变电站减少68%,临时站从建设到具备送电条件仅用时80天。

据介绍,原110千伏盐田变电站于1998年投产,主要供盐田中西区用电,2022年最大供电负荷约为31兆瓦,随着片区用电负荷逐年增加,该站急需升级改造。为进一步提升该片区供电可靠性,南方电网深圳供电局试点推动盐田变电站综合改造项目建设,预计2026年竣工。在项目建设期间,临时站将代替原变电站,“代班”保障项目及片区客户用电无忧,为今后变电站改造的负荷过渡方案提供积极的参考和借鉴意义。

本次移动变电站使用了“撬装+车载”技术,通过预制舱模块化建设,把设备框架和设备进行整体组合并固定在底盘上,可移动使用。得益于这种结构,变电站的整体规模可根据现场空间大小进行布置,无需再进行土方开挖,实现了由现场变电站到撬装变电站的转变,使综合改造项目开工时间大幅提前。

据了解,到盐田变电站综合改造项目竣工时,临时站可随时“功成身退”,后续可循环利用在其他空间有限,无法新建常规变电站的场合,解决临时用电、变电站改造时的负荷过渡等问题。(蒋佳元 曹宁 刘畅 张灏 胡美施)

## 咏春传承人梁子权:

# 将传承传统文化当作一种生活态度

出生于武术之乡 17岁与咏春结缘

梁子权是广东肇庆人,出生于著名的武术之乡肇庆广宁县。“我是南狮出身,17岁的时候才开始学习咏春拳,广宁县过年有舞南狮的习俗,而舞南狮则必须练就扎实的功底,所以从小我就习武,可以说我骨子里就有对武术的热爱。”在梁子权的记忆中,村子里的男生几乎都会习武,于他而言,对武术的热爱几乎是与生俱来的。1992年夏天,梁子权来到广东佛山游玩,在这里,他第一次接触到了咏春拳,对练手法丰富的咏春拳一下子感染了这位从小习武的少年。1995年,梁子权拜伦佳为师,正式研习咏春拳,从此,他便在传承咏春拳的道路上越走越远。

即便是从小习武,梁子权学习咏春拳的道路也并非一帆风顺。“因为我是学南狮出身的,舞南狮扎马、打拳,我的两个手就变得硬邦邦的,但是咏春

拳是以柔克刚。虽然从小舞南狮、扎马、打拳让梁子权拥有了很好的武术基础,但是常年练习给身体留下的记忆却很难改变,要学习咏春拳,就必须改掉十几年练武留下的习惯,适应咏春拳的拳法。虽然师父严厉的批评曾经让梁子权泄气离开过,但是对武术骨子里的热爱依旧促使他回到了第一任师父身边,继续钻研学习咏春拳。

1998年年底,梁子权来到深圳工作。1999年,广东省第五届大学生运动会在深圳大学举办,梁子权被聘请到深圳大学工作。在深圳大学,为了找到适合的人选与自己对练,梁子权开始了他的教学生涯。1999年至2005年,梁子权在深圳大学、深圳职业技术学院免费教授咏春拳。2005年以后,梁子权成立了自己的会馆,正式将武术作为自己的事业。

单直接,但是两边的渊源很深,套路有八九成相似。”在深圳传习咏春拳的几十年来,梁子权经常带队到香港进行切磋交流。在切磋交流中,梁子权尤其注重点到为止,“练武不是暴力,而是防范暴力于未然,止戈为武才是咏春拳的内涵,所以友谊切磋我最看重的是友谊二字。”由于经常往返佛山、深圳、香港三地进行交流学习,梁子权已经能熟练切换三种口音的粤语。除了将佛山咏春拳与香港咏春拳进行交流融合,梁子权还在反应速度、移动抗打方面进行改进,以适应市场的需求变化。

图羊城晚报记者 颜业宏 文羊城晚报记者 李艺戈 实习生 陈婕

咏春拳是一种源自中国南方的武术门派,以简单实用、套路流畅、内外兼修等技艺特点著称。咏春拳早年流行于广东、福建等地,发展至今已有一百多年的历史。今年2月份,咏春拳(梁赞系)被南山区列入了第六批区级非物质文化遗产保护名录。今年5月份,由深圳出品的舞剧《咏春》更是登上了中国电影华表奖的舞台,咏春拳(梁赞系)第五代传承人梁子权,正是深圳舞剧《咏春》的幕后武术教练之一。咏春拳能够在深圳这座创新之城播种、扎根,离不开梁子权持之以恒的努力。



梁子权在木人桩练习咏春拳

发扬优秀岭南文化 在咏春传承上有所为

“北太极、南咏春,现实中的咏春拳和影视相比有很大区别,所以来练咏春拳的人很多,他们可能会因为甄子丹过来,也会因为咏春拳的慢悠悠而离开。”而对于梁子权而言,咏春拳不仅是一份事业,一份热爱,更是一份传承。

在谈及咏春拳之所以短时间内能被叶问在香港、在世界传播开来,梁子权表示是因为它具有城市接受的特性。拳打卧牛之地,在寸土寸金的寸金城市,咏春只需要一平方米就可以开始练习,阳台、办公室都可以成为练武之地,既可以防身又具备养生功效,非常适合城市中繁忙的人陶冶情操。“我的师父黄朗常强调,咏春拳乃内家拳,内安精气神,外练筋骨皮。练习咏春拳除了教会你防身技能以外,还会让你的精气神更好,让五脏六腑更加强大,同时强大你的内心和灵魂。”梁子权认为,咏春拳能够沉淀人的心性,社会不断发展,越来越浮躁的城市需要通过注入传统文化使其沉淀下来。

“我非常希望孩子们多接触传统文化。”梁子权表示。



梁子权与徒弟切磋武艺

B 与香港交流共进 让咏春扎根深圳

在深圳定居之后,由于地理位置的优越性,梁子权获得了更多交流学习咏春拳的机会。“我之所以选择留在深圳,是为了多接触香港人,将佛山咏春拳带过来,和香港咏春拳进行交流学习。”梁子权介绍,他的第一任师父叫伦佳,是叶问早年在佛山的弟子,第二任师傅叫黄朗,是叶问在香港的徒弟,梁子权跟随两位师父各学习了十多年,因此他对佛山咏春拳和香港咏春拳的渊源体会颇深。

“佛山咏春拳和香港咏春拳在练法上有很大的区别,佛山咏春拳的动作比较细腻,古色古香,香港咏春拳的套路练起来则比较简

## 凤凰街道 在娱乐场所开展 禁毒专项整治行动

近日,光明区凤凰街道综合治理办联合南凤派出所对辖区网吧、旅馆、休闲娱乐场所开展禁毒专项整治集中统一行动,对从业人员及现场消费者进行禁毒宣传教育。检查场所40家,发放禁毒宣传资料600余份,受众600余人。

行动中,禁毒社工向娱乐场所从业人员及消费者普及《中华人民共和国禁毒法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等法律法规知识,派发禁毒宣传折页,讲解毒品的危害性、种类以及防范毒品侵害,通过典型案例讲解毒品预防方法。禁毒社工积极推送“广东禁毒”“深圳禁毒”公众号,倡导从业人员及居民学习禁毒知识,提升识毒防毒拒毒能力。

禁毒社工还针对国内新流行的非列管药物依托咪酯进行详细讲解,依托咪酯是麻醉诱导剂,是一种不溶于水的白色粉末状物质,在临床上主要适用于全麻诱导,也可用于短时手术麻醉。吸食后会呈现头晕、站立不稳、东倒西歪等类似醉酒后的状态,也有可能引起过敏反应。一旦长期并大剂量使用,容易导致死亡。居民要增强禁毒观念,珍爱生命,远离毒品。

每到一家娱乐场所,南凤派出所民警均告诫场所负责人要自觉履行禁毒主体责任,依法依规经营。同时加强禁毒宣传和常态化巡查,严禁毒品交易和吸食毒品行为的发生。发现吸毒贩毒等涉毒违法犯罪,要及时向公安机关举报。(于木子 余勇 王少婷)

## 创新政务公开模式 打造主动精准智能服务样本

羊城晚报讯 记者林园报道:为市民、游客、企业及外籍人士量身定制“盐田”小程序,集便民、惠企、旅游服务于一身;以办事人为中心,依托大数据分析,建立起自然人、法人全生命周期服务模式;公众通过平台提交诉求,系统自动“秒拨”至相应部门,实现线上第一时间“受理、处置、办结、反馈”……记者近日从盐田区获悉,该区以大数据为引擎,聚焦“全周期”先行先试探索政务公开新模式,打造主动精准智能政务服务盐田样本,以高质量服务推动高质量发展。

### 量身定制“盐田”小程序

相关部门介绍,盐田坚持理念先行,分角色打造一站式平台。秉持全周期服务理念,盐田利用大数据分析技术,针对居民、企业、游客,定制个性化页面,打破传统网站模式,融入特色服务、文体旅游、企业服务等内容,推出经典版、角色版双网页;对区政府门户网站全面转型升级,打造集出生、上学、上班、社保、住房、结婚、生活、养老的全周期“信息公开+服务集成”栏目,升级成户籍办理、计划生育服务证、学位申请、保障性住房、救助资助、港澳通行证

六大重点办事服务专题,形成全周期服务“办事一本通”。据介绍,盐田区首次为市民、游客、企业及外籍人士量身定制“i盐田”小程序,集便民、惠企、旅游服务于一身,围绕全周期热门领域,上线政务服务、碳心、入境邮件快件登记、智慧物管、新版中英街预约等50多项应用,成为一站式对外公开移动终端平台,推动实现政策告知、服务应享尽享,累计注册用户21万人,访问量超过510万人次。

### 构建全周期服务链条

聚焦数据驱动,盐田着力构建全周期服务链条。据介绍,相关部门立足构建一体化政务大数据体系,以数据驱动为核心,制定全区数据汇聚共享方案,推动区内数据汇聚共享和互联互通,组织开展全区信息系统、数据清单和数据需求摸底调查,逐批实施系统对接、数据报送,完善人口库、法人库、房屋库等数据,汇聚数据1.52亿条,对接系统68个。盐田率先制定全区政务数据资源共享管理、安全管理办法,强化政务数据安全保障,打通数据共享关卡,夯实全周期服务基础。以办事人为中心,依托大

数据分析,盐田建立起自然人、法人全生命周期服务模式,提供45个自然人、10个法人事项主动提醒服务,推出8个自然人、38个法人主题服务和人才、企业、政策扶持3大特色服务,并关联相关公共服务,为辖区法人和常住人口提供全周期服务。相关部门编制政务服务蓝皮书,以全生命周期项目办事指南指引为主线,为企业和市民提供全方位、清晰的服务指引,根据群众需求和在线服务需要,及时动态调整完善政务服务内容与方式。

### 首创智慧便捷服务模式

政务服务如何精准落地?据介绍,盐田建设了区统一事件分拨平台,整合市12345政务热线、网格员上报、视频AI平台、网络安全等业务渠道,形成区级事件汇聚受理、统一分拨、接收处置、反馈回流的闭环,通过大数据分析,识别问题集中点和症结;创新应用时空云平台时空大数据信息,将诉求事件逐条形成坐标信息,利用一张图系统和分拨平台数据分析能力,分析问题发生的时间、空间趋势信息,识别重点人群,推动诉求事件“一图感知全局”;识别诉求中目标问题人群

的共性特征,结合人口大数据基数和属性信息,对潜在目标人群针对性推送消息服务,预判并提前解决相关疑难杂症,实现服务精准推送、治理精准落地。政府通过网格大数据精准分析重点企业、老年人等目标群体服务需求,主动上门贴心为企业和居民提供精准精细化服务。

聚力能级提升,盐田首创智慧便捷服务模式。相关部门结合区内规范性文件,创新“数据字人”解读模式,实现普通话、粤语多语言解读,精准解读政策文件;构建网站知识图谱,整合各类在线办事系统、办事指南、服务地图、服务机构、重点办事服务、场景式服务、热点专题等资源,提供“搜索即服务”的智能化服务,自动生成服务专题;创新打造首个移动端智慧菜篮子系统,充分对接“粤信签”统一身份认证系统及i盐田小程序、区视频数据资源,市民通过手机轻松实现线上买菜、菜价公示查询、市场溯源台账查询、市场检测数据查询、实时视频查看、市场人流交易分析查看六大功能;打通门户网站、政务新媒体、社区民意表达室等渠道,公众通过平台提交诉求,系统自动“秒拨”至相应部门,实现线上第一时间“受理、处置、办结、反馈”。

## 罗湖区软件与信息服务业基金签约 金融资源精准支持科创发展

羊城晚报讯 记者林园、通讯员黄敏婷、周雨奇报道:近日,“智创罗湖 共赢未来——罗湖区软件与信息服务业基金签约仪式”活动在罗湖城脉中心举行。会议邀请了深高创投、罗湖投控、罗湖城发以及罗湖31家股份合作公司董事长、15家软件与信息服务业领域企业代表共60余位嘉宾齐聚一堂,旨在加强区内国企、股份合作公司与罗湖辖区内软件信息行业企业交流合作,共同探讨如何更好推动金融服务助力软件与信息服务业产业集群发展。

罗湖区软件与信息服务业基金由深高创投、罗湖投控、罗湖城发,以及蔡屋围、黄贝岭、清溪等11家股份合作公司,深

圳华特集团共同设立,深圳市高新投人才股权投资基金担任基金管理人,目前该基金募资规模超2.39亿元,主要投向软件与信息服务业领域优质民营企业。

该基金是今年以来罗湖区推动设立的第二支“市区国企+股份合作公司”股权投资基金。相比年初设立的全市首支“市区国企+股份合作公司”股权投资基金,此次基金投资合作,引入了民营资本参与,推动国有企业、股份合作公司与民营企业合作共赢,进一步壮大基金规模,丰富资金来源,重点投向软件与信息服务业领域民营企业,支持民营企业参与重大科技攻关,提升产业发展水平。

## 捡到乘客物品交车队 凡人善举之中显品质

8月6日,深圳市西部公汽E38线驾驶员蒋军林在清溪车棚时捡到紫砂茶壶一套并交到车队,随后失主找到车队核对信息领取物品后对驾驶员表示

感谢。西部公交人用实际行动宣传公交品牌故事,传递正能量,值得每个人学习。(陈云强 陈章飞)

湾区新闻部主责编 李程/美编 夏学群/校对 艾艾婷